

KURJER GOSPODARCY ZIEM WSCHDNIC

Z działalności Towarzystwa Lniarskiego w Wilnie

Na Walnym Zgromadzeniu członków Towarzystwa Lniarskiego w dniu 21 października 1928 r. został wybrany Zarząd w składzie następujący: Czesław Dębicki, Marjan Gosk, Antoni Kociniński, Władysław Malski, Ludwik Maculewicz, Stanisław Palecki, Konstanty Rudłowski, Edward Tauraginski i Ksawery Turczynowicz, oraz komisja rewizyjna w składzie: Edward Bpkuł, Józef Trzeciak i Ignacy Turcki oraz 2 ch zastępców: T. Nagurski i C. Karzewski. Prezydium zarządu ukonstytuowało się w sposób następujący: Prezes — L. Maculewicz, wiceprezisi: C. Dębicki i E. Tauraginski, skarbnik — K. Turczynowicz i sekretarz — A. Kociniński.

Posiedzeń zarządu odbyło się — 3, zaś posiedzeń prezydium zarządu — 11. Dyrektorem Towarzystwa został dr. Janusz Jagmin.

1. Jako pierwsze swoje zadanie Towarzystwo Lniarskie postawiło wykształcenie kadry fachowców lniarzy oraz popularyzację idei ulepszonej hodowli i przerobu lnu.

a) W wykonaniu postawionych zadań Towarzystwo Lniarskie delegowało w r. 1928 na Lotwę p. p. Dębickiego i Turczynowicza dla zapoznania się ze stanem sprawy lniarskiej, przyczem koszty podróży były pokryte z dotacji, przyznanej Towarzystwu Lniarskiemu przez Państwowy Bank Rolny; w r. 1929 p. dr. Jagmina i p. Sajdla do Francji, Belgii i Holandji z sum subsydjum Ministerstwa Rolnictwa.

b) Następnie przystąpiło do kompletowania biblioteki specjalnej, a w tym celu zaabonowało szereg wydawnictw periodycznych w językach rosyjskim, niemieckim i flamandzkim oraz zakupiło prace w językach polskim, rosyjskim, angielskim, niemieckim i holenderskim.

c) Zapoczątkowało wydawanie własnego czasopisma narażone w formie dodatku do „Tygodnika Rolniczego” w Wilnie pod nazwą „Przegląd Lniarski”.

d) Pokryło koszty wydawnictwa broszury popularnej p. A. Jozanisa „O uprawie lnu wskazówki praktyczne” oraz obszerniejsze broszury p. Okoła „Uprawa lnu na włókno”.

e) Wysłało prelegentów na zebrańia rolnicze dla wygłaszania fachowych referatów z zakresu lniarstwa oraz przyjmowało udział w osobach przedstawieli zarządu we wszystkich poczynaniach, zmierzających do ujęcia akcji lniarskiej w karby organizacji, a mianowicie, w zebrańiach, zwoływanych przez Ministerstwo Rolnictwa, przez Państwowy Instytut Eksportowy, przez Państwowy Bank Rolny w Warszawie i w Wilnie, w zebrańiach Towarzystwa hodowców lnu długowłókniście w Głębokiem, w naradach przedwstępnych lniarskich w Białym Stoku i w Bielsku Podlaskim.

f) Wreszcie dyrektor Towarzystwa wygłosił kilka wykładów o lniarstwie na zjeździe agronomów sejmikowych i organizacyj rolniczych z 3-ech województw: Wileńskiego, Nowogródzkiego i Białostockiego.

2. Dla wyodrębnienia najbardziej

ważnych i wskazania zainteresowanych, gdzie można nabyć dobre nasiona, Towarzystwo Lniarskie przeprowadziło w latach 1928—29 kwalifikację upraw lnianych na pniu w województwach Wileńskim i Nowogródzkim. W r. 1928 było przeprowadzone badanie 210 plantacji lniarskich, zaś w r. 1929 — 400 plantacji. Wyniki kwalifikacji były podane do ogólnej wiadomości w formie specjalnego wykazu oraz zostały wydrukowane w „Tygodniku Rolniczym”. Ponadto w r. 1929 nasiona z plantacji zakwalifikowanych były poddane badaniu na stacji oceny nasion w Wilnie i wyniki badań zostały zamknięte w zeszycie.

3. Dużo pracy Towarzystwo Lniarskie poświęciło na przygotowanie planu organizacji Centralnej Stacji Lniarskiej w Wilnie. Zgodnie z zakreślonymi planami, biuro i laboratorium stacji ma się mieścić w Wilnie, doświadczenia z systemami moczenia lnu oraz przerobu słomy lnianej — będą dokonywane w Bezdanach, zaś prace selekcyjne oraz doświadczenia połowe w Staniszkach (pow. Postawski), Berezowcu (pow. Dziśnieński), i Ładunach (pow. Wołżyński). Autorem projektu organizacji stacji doświadczalnej i jej przyszłym organizatorem jest dr. J. Jagmin.

4. Półtoraroczna praca Towarzystwa

dała możliwość zapoczątkowania własnego muzeum lniarskiego, w którym się znajdują próbki słomy i lnu z lepszych plantacji w Polsce, Belgii, Holandji, Lotwy i Rosji. Przy muzeum znajduje się niewielkie laboratorium.

5. Dla zapoczątkowania wymiany zagranicą, względnie z zakładami naukowymi zagranicznymi Towarzystwo Lniarskie wysłało nasiona z naszych lepszych plantacji na stacje doświadczalne w Belgii i Holandji oraz sprawdziło dla potrzeb przyszłej centralnej stacji lniarskiej w Wilnie.

6. Dbając o propagandę lnu polskie go zagranicą Towarzystwo Lniarskie w Wilnie zorganizowało dział lniarski na Międzynarodowych Wystawach w Lille i Liège, które to wystawy będą otwarte w kwietniu r. b.

7. Towarzystwo Lniarskie liczy członków 58, w tej liczbie osób prawnych 32 i osób fizycznych 26. Fundusze Towarzystwa składają się z dotacji Ministerstwa Rolnictwa, które na rok 1929 wyniosły 25.000 zł., oraz składek członkowskich.

Jak wynika z powyższego sprawozdania z działalności Towarzystwa Lniarskiego za okres od daty powstania (21.X.1928 r.) do 1 stycznia b. r. praca Twa była bardzo intensywna. Przyniosła ona w dużej mierze do uregulowania na naszym terenie sprawy lniarskiej. (h)

KRONIKA

ŚRODA DZIS	Wschód sl. g. 5 m. 10
Franciszka Jutro	Zachód sl. g. 6 m. 10
Ryszarda	
Sproszczenia Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia I — IV. 1930 r.	
Cisnienie średnie w mm	767
Temperatura średnia	-1°C
Temperatura najwyższa	0°C
Temperatura najniższa	-4°C
Opad w milimetrach	—
Wiatr przeważający	Północno-wschodni
Tendencja barometryczna	bez zmian
Uwagi	pochmurno.

ją się w podróż do Konstantynopola łodzią z tej racji prosili p. wojewodę o roztoczenie opieki nad nimi i pomocy przy organizacji tej podróży w odpowiednim ministerstwie. Pożatem przyjął p. wojewoda prezesa Izby Rzemieślniczej Szumańskiego w sprawach Izby.

(y) Posiedzenie wydziału wojewódzkiego. W dniu wczorajszym pod przewodnictwem wicewojewody Kirtkila odbyło się posiedzenie wydziału wojewódzkiego na którym rozpatrzone 15 odwołań od dokonanej przez Magistrat m. Wilna wymiaru podatku, zatwierdzone uchwały: postawskiego, dziśnieńskiego, wileńskiego, oszmiańskiego i święciańskiego powiatowych związków komunalnych w przedmiocie ustalenia na terenie tych powiatów opłat za urzędowe badanie zwierząt rzeźnych i mięsa. Opłaty na terenie tych powiatów ustanowione są w sposób jednolity; zatwierdzone uchwały sejmiku brasławskiego w przedmiocie dokonania wironment w budżecie 29 — 30 r. na ogólną sumę 6804 zł. 5 uchwałę tegoż Sejmiku dotyczącą zaciągania pożyczki w Powiatowym Zakładzie Ubezpieczeń Wzajemnych w wysokości 20.000 zł. na finansowanie spółdzielni stolarsko budowlanej w Brasławiu oraz rozszerzenie sejmikowych betonarni i cegielni, zaciąganie pożyczki w sumie 13.973 zł. na wykończenie budynków w szkole rolniczej w Opsie; udzielenia gwarancji spółdzielni rolni ko handlowej „Rolnik” w Brasławiu do wysokości jednego miliona złotych tytułem kredytu obrotowego; upoważnienie komunalnej kasy oszczędności w Brasławiu do zaciągania pożyczek w bankach Polskim, Polskim Komunalnym, Rolnym i Gospodarstwa Krajowego do łącznej wysokości 3.700.000 złotych. Planowane zadanie jest komunalnej kasy oszczędności wykonywane z tytułu redyskonta weksli oraz udzielania kredytów mieszkańcom powiatu brasławskiego na różne cele gospodarcze. Ponadto rozpatrzone i zatwierdzone budżet brasławskiego powiatu związku komunalnego na rok 1930 — 31.

(k) Nieuścanna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu. Dnia 4 kwietnia w kościele w Kozłowicach przypada całodzienna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu.

(k) Zebranie Stowarzyszenia Kobiet Katolickich parafii po Bernardyńskiej odbędzie się 6 kwietnia o godz. 12.30 pp. w sali Ligi parafjalnej.

Na zebraniu odbędzie się odczyt p. prof. Kolaszewskiego.

(y) Audjencje u p. wojewody. W dniu wczorajszym p. wojewoda Wl. Raczkiewicz przyjął pp. Korabiewicza i Leśniewskiego, Członków Klubu Włoczęgów, którzy wybierają

się w podróż do Konstantynopola łodzią z tej racji prosili p. wojewodę o roztoczenie opieki nad nimi i pomocy przy organizacji tej podróży w odpowiednim ministerstwie. Pożatem przyjął p. wojewoda prezesa Izby Rzemieślniczej Szumańskiego w sprawach Izby.

(y) Posiedzenie wydziału wojewódzkiego. W dniu wczorajszym pod przewodnictwem wicewojewody Kirtkila odbyło się posiedzenie wydziału wojewódzkiego na którym rozpatrzone 15 odwołań od dokonanej przez Magistrat m. Wilna wymiaru podatku, zatwierdzone uchwały: postawskiego, dziśnieńskiego, wileńskiego, oszmiańskiego i święciańskiego powiatowych związków komunalnych w przedmiocie ustalenia na terenie tych powiatów opłat za urzędowe badanie zwierząt rzeźnych i mięsa. Opłaty na terenie tych powiatów ustanowione są w sposób jednolity; zatwierdzone uchwały sejmiku brasławskiego w przedmiocie dokonania wironment w budżecie 29 — 30 r. na ogólną sumę 6804 zł. 5 uchwałę tegoż Sejmiku dotyczącą zaciągania pożyczki w Powiatowym Zakładzie Ubezpieczeń Wzajemnych w wysokości 20.000 zł. na finansowanie spółdzielni stolarsko budowlanej w Brasławiu oraz rozszerzenie sejmikowych betonarni i cegielni, zaciąganie pożyczki w sumie 13.973 zł. na wykończenie budynków w szkole rolniczej w Opsie; udzielenia gwarancji spółdzielni rolni ko handlowej „Rolnik” w Brasławiu do wysokości jednego miliona złotych tytułem kredytu obrotowego; upoważnienie komunalnej kasy oszczędności w Brasławiu do zaciągania pożyczek w bankach Polskim, Polskim Komunalnym, Rolnym i Gospodarstwa Krajowego do łącznej wysokości 3.700.000 złotych. Planowane zadanie jest komunalnej kasy oszczędności wykonywane z tytułu redyskonta weksli oraz udzielania kredytów mieszkańcom powiatu brasławskiego na różne cele gospodarcze. Ponadto rozpatrzone i zatwierdzone budżet brasławskiego powiatu związku komunalnego na rok 1930 — 31.

(k) Nieuścanna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu. Dnia 4 kwietnia w kościele w Kozłowicach przypada całodzienna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu.

(k) Zebranie Stowarzyszenia Kobiet Katolickich parafii po Bernardyńskiej odbędzie się 6 kwietnia o godz. 12.30 pp. w sali Ligi parafjalnej.

Na zebraniu odbędzie się odczyt p. prof. Kolaszewskiego.

(y) Audjencje u p. wojewody. W dniu wczorajszym p. wojewoda Wl. Raczkiewicz przyjął pp. Korabiewicza i Leśniewskiego, Członków Klubu Włoczęgów, którzy wybierają

się w podróż do Konstantynopola łodzią z tej racji prosili p. wojewodę o roztoczenie opieki nad nimi i pomocy przy organizacji tej podróży w odpowiednim ministerstwie. Pożatem przyjął p. wojewoda prezesa Izby Rzemieślniczej Szumańskiego w sprawach Izby.

(y) Posiedzenie wydziału wojewódzkiego. W dniu wczorajszym pod przewodnictwem wicewojewody Kirtkila odbyło się posiedzenie wydziału wojewódzkiego na którym rozpatrzone 15 odwołań od dokonanej przez Magistrat m. Wilna wymiaru podatku, zatwierdzone uchwały: postawskiego, dziśnieńskiego, wileńskiego, oszmiańskiego i święciańskiego powiatowych związków komunalnych w przedmiocie ustalenia na terenie tych powiatów opłat za urzędowe badanie zwierząt rzeźnych i mięsa. Opłaty na terenie tych powiatów ustanowione są w sposób jednolity; zatwierdzone uchwały sejmiku brasławskiego w przedmiocie dokonania wironment w budżecie 29 — 30 r. na ogólną sumę 6804 zł. 5 uchwałę tegoż Sejmiku dotyczącą zaciągania pożyczki w Powiatowym Zakładzie Ubezpieczeń Wzajemnych w wysokości 20.000 zł. na finansowanie spółdzielni stolarsko budowlanej w Brasławiu oraz rozszerzenie sejmikowych betonarni i cegielni, zaciąganie pożyczki w sumie 13.973 zł. na wykończenie budynków w szkole rolniczej w Opsie; udzielenia gwarancji spółdzielni rolni ko handlowej „Rolnik” w Brasławiu do wysokości jednego miliona złotych tytułem kredytu obrotowego; upoważnienie komunalnej kasy oszczędności w Brasławiu do zaciągania pożyczek w bankach Polskim, Polskim Komunalnym, Rolnym i Gospodarstwa Krajowego do łącznej wysokości 3.700.000 złotych. Planowane zadanie jest komunalnej kasy oszczędności wykonywane z tytułu redyskonta weksli oraz udzielania kredytów mieszkańcom powiatu brasławskiego na różne cele gospodarcze. Ponadto rozpatrzone i zatwierdzone budżet brasławskiego powiatu związku komunalnego na rok 1930 — 31.

(k) Nieuścanna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu. Dnia 4 kwietnia w kościele w Kozłowicach przypada całodzienna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu.

(k) Zebranie Stowarzyszenia Kobiet Katolickich parafii po Bernardyńskiej odbędzie się 6 kwietnia o godz. 12.30 pp. w sali Ligi parafjalnej.

Na zebraniu odbędzie się odczyt p. prof. Kolaszewskiego.

(y) Audjencje u p. wojewody. W dniu wczorajszym p. wojewoda Wl. Raczkiewicz przyjął pp. Korabiewicza i Leśniewskiego, Członków Klubu Włoczęgów, którzy wybierają

się w podróż do Konstantynopola łodzią z tej racji prosili p. wojewodę o roztoczenie opieki nad nimi i pomocy przy organizacji tej podróży w odpowiednim ministerstwie. Pożatem przyjął p. wojewoda prezesa Izby Rzemieślniczej Szumańskiego w sprawach Izby.

(y) Posiedzenie wydziału wojewódzkiego. W dniu wczorajszym pod przewodnictwem wicewojewody Kirtkila odbyło się posiedzenie wydziału wojewódzkiego na którym rozpatrzone 15 odwołań od dokonanej przez Magistrat m. Wilna wymiaru podatku, zatwierdzone uchwały: postawskiego, dziśnieńskiego, wileńskiego, oszmiańskiego i święciańskiego powiatowych związków komunalnych w przedmiocie ustalenia na terenie tych powiatów opłat za urzędowe badanie zwierząt rzeźnych i mięsa. Opłaty na terenie tych powiatów ustanowione są w sposób jednolity; zatwierdzone uchwały sejmiku brasławskiego w przedmiocie dokonania wironment w budżecie 29 — 30 r. na ogólną sumę 6804 zł. 5 uchwałę tegoż Sejmiku dotyczącą zaciągania pożyczki w Powiatowym Zakładzie Ubezpieczeń Wzajemnych w wysokości 20.000 zł. na finansowanie spółdzielni stolarsko budowlanej w Brasławiu oraz rozszerzenie sejmikowych betonarni i cegielni, zaciąganie pożyczki w sumie 13.973 zł. na wykończenie budynków w szkole rolniczej w Opsie; udzielenia gwarancji spółdzielni rolni ko handlowej „Rolnik” w Brasławiu do wysokości jednego miliona złotych tytułem kredytu obrotowego; upoważnienie komunalnej kasy oszczędności w Brasławiu do zaciągania pożyczek w bankach Polskim, Polskim Komunalnym, Rolnym i Gospodarstwa Krajowego do łącznej wysokości 3.700.000 złotych. Planowane zadanie jest komunalnej kasy oszczędności wykonywane z tytułu redyskonta weksli oraz udzielania kredytów mieszkańcom powiatu brasławskiego na różne cele gospodarcze. Ponadto rozpatrzone i zatwierdzone budżet brasławskiego powiatu związku komunalnego na rok 1930 — 31.

(k) Nieuścanna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu. Dnia 4 kwietnia w kościele w Kozłowicach przypada całodzienna Adoracja Przenajświętszego Sakramentu.

(k) Zebranie Stowarzyszenia Kobiet Katolickich parafii po Bernardyńskiej odbędzie się 6 kwietnia o godz. 12.30 pp. w sali Ligi parafjalnej.

Na zebraniu odbędzie się odczyt p. prof. Kolaszewskiego.

(y) Audjencje u p. wojewody. W dniu wczorajszym p. wojewoda Wl. Raczkiewicz przyjął pp. Korabiewicza i Leśniewskiego, Członków Klubu Włoczęgów, którzy wybierają

SPÓR

Ostatnie wiadomości piłkarskie

Na ostatnim posiedzeniu zarządu Wil. Okr. Zw. Piłki Nożnej ustalona została ilość klubów A klasowych oraz termin rozpoczęcia się rozgrywek o mistrzostwo Okręgu.

Prócz sześciu wileńskich drużyn: Ognisko, Makabi, 1 p. p. Leg. Pogon, AZS (zdaje się, że klub ten w sezonie bieżącym będzie miał inną nazwę) i ZAKS do A-klasowej wileńskiej mistrzostwa B-klasowej 77 p. p. z Lidy oraz w drodze wyjątku, dla propagandy, na mocy uchwały walnego zgromadzenia 78 p. p. z Baranowicz.

Rozgrywki rozpoczną się 26 kwietnia, a więc o dwa tygodnie później niż w roku zeszłym.

Ponadto Zarząd uchwalił nową zasadę finansowania spotkań z drużynami zamiejscowymi. W sezonie obecnym klub będący gospodarzem obowiązany będzie wyścić swemu przeciwnikowi kosztą podróży drużyny w wysokości: za przejazd drużyny z Wilna do Baranowicz lub z Baranowicz do Wilna 250 zł., Wilno - Lida 120 zł., Lida - Baranowicz 130 zł. Różnicę te mają być nadane najpóźniej na pięć dni przed zawodami. Dzięki tej inowacji uniknie się różnego rodzaju nieprzyjemnych niespodzianek kasowych, a z dalszej konsekwencji walkowerów.

Jednocześnie dowiadujemy się, że drużyna piłkarska 85 p. p. z Nowo-Wilek rozpadła się i, że w lipcu będziemy mogli obserwować grę poznańskiej Warty, która przejeżdżając do państw baltyckich zatrzyma się w Wilnie. (y)

Wilno w mistrzostwach bokserów Polski

W dniach 5 i 6 b. m. odbędzie się w Poznaniu pięcioletnie mistrzostwo Polski. Z okręgu wileńskiego na zawody te wydelegowani zostaną trzej zawodnicy.

Kto zaliczony zostanie do tej trójki do tychczas nie zostało ustalone.

Niewątpliwie w liczbie tej znajdzie się Piłko i Wojtkiewicz. (y)

Dziś wyjeżdżają konie polskie na zawody do Nicei

W dniu dzisiejszym wysłane zostaną pod opieką rtm Skupięńskiego konie polskie drużyny hippicznej, udającej się do Nicei.

Jedźcy wyjadą 8 b. m. Obecny wyjazd jźdźców polskich będzie ósmym występem Polaków w Nicei. (y)

Teatr Miejski Z. A. S. P. na Pohulance
DZIS PREMJERA
Karol i Anna
Główna sztuka wojenna L. FRANKA, która obiegła triumfalnie wszystkie wielkie sceny Europy.
Początek o godzinie 8 wiecz.

RÓŻNE

„PORT GDANSKI” w Kinie Miejskim.

Pod auspicjami Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie odbyło się w naszym Kinie Miejskim, w ubiegłą niedzielę, wyświetlanie filmu propagandowego p.t. „Port Gdański”.

Film poprzedzony został krótką prelekcją przedstawiciela Rady Portu Gdańskiego — p. Adama Rudzkiego.

W odczycie, który usłyszeliśmy, podkreślonych zostało szereg momentów orientujących w znaczeniu Gdańska dla życia gospodarczego Państwa Polskiego.

Przedewszystkiem, w sposób zupełnie wyraźny zaznaczono zostało, iż w Polsce niesłusznie przeciwestawia się Gdańsk Gdyni.

Jest to zasadnicze nieporozumienie w nastroszonych społeczeństwie, dyktowane często kroć momentami sentymentu, który wobec nieporozumień natury politycznej między Rzeczpospolitą a Wolnym Miastem Gdańskiem, udziela się także społeczeństwu w ogóle i co gorzej, naszym sferom gospodarczym w szczególności.

Jak wynika z obliczeń statystycznych, dla Polski jeden port morski jest niewystarczający. Stąd Gdańsk i Gdynia winny się wzajem uzupełniać, nigdy zaś konkurować ze sobą i to pojęcie powinno znaleźć odzwierciedlenie w bezstronnej ocenie społeczeństwa.

Port Gdański jest przedsiębiorstwem pozostającym pod zarządem Rady, w której reprezentowane są, w równym stopniu, interesy Rządu Polskiego oraz Wolnego M. Gdańska, stąd rozwój jego dotyczy także rozwoju narodowego gospodarstwa polskiego.

Port Gdański z roku na rok rozwija się pomysłnie, i tak np. gdy w r. 1912 (a więc w okresie, gdy Gdańsk należał do Niemiec) odwieźzło go 5966 okrętów o ogólnym tonażu około 2 milionów ton, w r. 1929 ten sam port odwieździło około 11 tysięcy okrętów o tonażu około 8 milionów ton.

Przebieg tonażu okrętów, które zawijały do Portu Gdańskiego, względnie wypływały z niego, w 1912 roku wynosił 329 ton, a w r. 1929 — 721 ton.

Takich danych statystycznych można przytoczyć bez końca.

Film, który pokazywano Wilno składał się z 4 części, oraz wstępnie stwierdzić, że jako film propagandowy jest on opracowany wspaniale.

Wstęp, ilustrujący w plastycznym sposobie punkty ciężenia gospodarczego do Portu Gdańskiego, czyli t.zw. jego Hinterland, albo też wskazujące z jakimi punktami handlowymi na świecie ma on stosunki, jest wręcz świetny.

A pozatem w ciągu 4ch aktów, o których wspominałem, mamy możliwość oglądania tych wszystkich imponujących portowych urządzeń przedludkowych, tych olbrzymich kranów, czy jak tam się nazywają, umożliwiających automatyczne przenoszenie ładunków. Albo też tego urządzenia ładowania, umożliwiającego ładowanie okrętów węglem i to w tempie 500 ton na godzinę.

Wszystko to razem wzięte, jest ciekawe, podziw budzące i otuchę, że jednak mamy co pokazać, mamy się czem poszczycić.

Omega.

akordzie. — Aleksander Wielhorski — artysta muzyk z Bożej Jaski (Zejnaje słowo A. Zinger).

Gazeta Warszawska z dn. 14.II.1923 pisze, jako pianista wykazał pan Aleksander Wielhorski kwalifikacje pierwszorzędnego.

Goniec Nawiślanski w Grudniu z dn. 17.XII.1926 r. Wielhorski to dziecko Wołynia, muzyka jego pokrętny jest poezją Malickiego. Dźwięczy ona bezkresną dumą zaszczepioną na duszy pełnej radości życia. A co dopiero gdy się słyszy pieśni do złudzonego pieśniarza. Słowa naszych wybitnych poetów spłata on tak z tonem, że tworzą jedną istotę, jedną całość. Słowa zdają się wypływać z tonów, a tony ze słów.

A oto wyjątek z pisma angielskiego „The Times And Directory” dnia 17 maja

Chrysler Motor Cars

Przedstawicielstwo na Ziemi Wileńskiej, Warszawska Spółka Myśliwska

Oddział w Wilnie Wileńska 10.

Wozы posiadamy stałe na składzie. Ceny i warunki sprzedaży te same co w Warszawie.

Generalne przedstawicielstwo na Polskę i w m. Gdańsk Auto Koncern, Warszawa, Belwederska 16, gmach własny.

Szybki i pewny, wygodny i elegancki jest PLYMOUTH

4-ro cylindrowy samochód produkcji Chryslera.

Pragnąc udostępnić swoje wyroby fabryka „CHRYSLER” produkuje pod nazwą „PLYMOUTH” tańsze, silne i trwałe samochody.

Samochód „PLYMOUTH”, pomimo swej niskiej ceny budowany jest z tych samych materiałów, co Chrysler oraz zaopatrzony jest w cały szereg najbardziej nowoczesnych ulepszeń technicznych, stosowanych dotychczas wyłącznie na najdroższych wozach Chryslera:

- hydrauliczne hamulce na 4 koła, kryte o wewnętrznych szczękach;
- aluminjowe tłoki;
- motor umocowany na pokładkach gumowych;
- intensywną akcelerację, charakterystyczną dla droższych samochodów Chrysler.

Karoserie PLYMOUTH'a, o znanych wykintnych liniach Chrysler'a, różnych typów — wszystkie wygodne i eleganckie.

PIĘKNY DOBÓR KOLORÓW.

SĄDOWA

(y) Zmiany personalne w sądownictwie. Na mocy decyzji Pana Prezydenta.

Rzeczypospolitej Naczelnik sądu powiatowego w Wilnie p. Stanisław Selens, se dzia okręgowy w Wilnie p. Leon Siemaszko i wiceprokurator przy sądzie Okręgowym w Wilnie p. Henryk Zahorski mianowani zostali Sędziami Sądu Okręgowego w Wilnie.

Pozatem sędzia Okręgowy sędzcy w Łyn tuch p. Jan Borysowski mianowany został sędzią sądu powiatowego w Krzywczach, a asesor sądowy w Wilnie p. Cudek Fuks sędzią Sądu Pokoju w Baranowiczach.

(a) Ubiór urzędowy dla sędziów. Z dniem 1 kwietnia wszyscy sędziowie i prokuratorzy Sądu Okręgowych mieli być zaopatrzeni w przc pisowe tony i birety.

W ostatniej chwili zarządzenie to zostało cofnięte ze względów oszczędnościowych.

MIEJSKA

(o) Podatek od nieruchomości. Magistrat w bieżącym tygodniu przystępuje do rozsyłania nakazów płatniczych na podatek od nieruchomości na 1930 rok, przyczem stopa podatkowa tak podatku państwowego jak również dodatku komunalnego, pozostają w normach roku ubiegłego. Pierwsza rata tego podatku płatna jest w maju r. b.

(o) Uruchomienie biura dowodów osobistych przy Magistracie m. Wilna. Magistrat m. Wilna podaje do wiadomości, że od dnia 5 kwietnia 1930 r. będzie wydawał dowody osobiste osobom, zapisanym do rejestru meldunkowego, jako zamieszkałym w gminie m. Wilna.

Dla otrzymania dowodu osobistego należy do biura dowodów osobistych złożyć podane niżej, adresowane do Magistratu m. Wilna, oraz załączyć:

1) wyciąg z książki meldunkowej z właściwego biura meldunkowego, stwierdzający, że petent zamieszkuje w Wilnie i jest zameldowany.

2) metrykę urodzenia lub inny urzędowy dowód, stwierdzający datę urodzenia.

3) dwa jednakowe egzemplarze fotografii wymiaru 4 na 5 cm, z których jeden egzemplarz winien być zaświadczony przez odpowiednią komisariat policji, że rzeczywiste jest i fotografują osoby, ubiegającej się o otrzymanie dowodu osobistego.

4) urzędniczy państwowy i komunalny mogą przedstawić fotografie, zaświadczone przez swe urzędy.

5) sześćdziesiąt (60) gr. gotówką tytułem zwrotu kosztów druku.

6) składać podanie i otrzymać dowód mo że tylko ta osoba, dla której dowód osobisty jest przeznaczony.

Biuro dowodów osobistych zostało przydzielone do sekcji bezpieczeństwa i porządku publicznego Magistratu.

Kierownikiem biura został mianowany p. Bohdan Karpinski.

(o) Zlikwidowanie elektronicznych radni skiej. Jak się dowiadujemy, wobec rozszerzenia miejskiej elektronicznej, elektroniczna radni ska zostanie zlikwidowana w czerwcu r. b.

(a) Likwidacja szpitala dziecięcego(?) W związku z otwarciem w szpitalu Sawicz oddziału dla chorych wewnętrznych likwiduje się także oddział w szpitalu św. Jakóba w celu ustąpienia miejsca szpitalowi dziecięcemu który jak głosi wieści z Magistratu ma być tam przeniesiony ze swej siedziby na Antokolu.

Jeżeli Magistrat naprawdę nosi się z tą myślą to pozostaje jedynie zdziwić się, że chce przenieść dzieci do dusznego i ciasnego lokalu w śródmieściu podczas gdy dotychczas mali chorzy dzięki temu, że ich szpital był położony w dzielnicy Antokolskiej zupełnie za miastem, korzystali zawsze z czystego powietrza i wolnej przestrzeni okolicznych pól i lasów.

PRACA I OPIEKA SPOŁECZNA

(y) Przedłużenie terminu zapomóg dla bezrobotnych. Minist. s. z. przedłożyło 17 tygodni okres wydawania zasiłków bezrobotnym którzy do dnia 30 bm. wyczerpałi usta wowy termin korzystania z zasiłków z fundu szu dobroczności.

Dotyczy to bezrobotnych z terenu m. Wil na i pow. Wil. - Trockiego.

(y) Prace przygotowawcze rady związku międzykomunalnego. W dniu 15 kwietnia r. b. o godz. 18 w sali obrad Rady Miejskiej m. Wilna odbędzie się pierwsze organizacyjne posiedzenie rady związku międzykomunalnego dla budowy i prowadzenia wojewódzkich zakładów opieki społecznej. Na porządku dziennym tego posiedzenia figurują sprawy następujące: 1) rozpatrzenie projektu regulaminu obrad rady związku i projektu regulaminu wyborczego, 2) wyboru zarządu związku komisji rewizyjnej, komisji budowl

1927 r. „Nowością była Fantazja na fortepian i orkiestrę polskiego kompozytora Wielhorskiego, twór nietypko zajmujący się muzyką”.

Profesor Wielhorski znany jest już muzykałemu Wilno, gdzie koncertował w r. 1926. Pisał o nim wówczas nader pochlebnie pan Michał Józefowicz w „Słowie” z dn. 9.IV i p. A. Miller w Kurjerze Wileńskim dn. 31.III. Ufać więc należy, że skromna sala Konserwatorium muzycznego zapewni się po brzożę w dniu 5 kwietnia. Przyjdą wszyscy, ci którzy muzykę znają i kochają, a takich chyba w naszym mieście nie brak.

CO GRAJĄ W KINACH?

- Hollywood — Dama pod maską.
Lux — Złobowca sęca.
Światowid — Niedorostek.
Wanika — Pat i Patachon jako gazeciarze.
Sport — Dziedzictwo krwi.
Piccadilly — Anastazja (Najmłodsza córka cara Mikołaja II).
Ognisko — Płomień miłości.
Helios — Kwiat wschodu.
Kino miejskie — W ogniu i potokach krwi.

WYPADKI I KRADZIEŻE.

(c) Wypadki w ciągu doby. W czasie od 31 ub. do 1 bm. od godziny 9 rano zarejestrowano w Wilnie ogółem różnych wypadków 55. W tej liczbie było kradzieży 4, zacięci spokojnego publicznego i nadużycia alkoholu 9, przekroczeń administracyjnych 28, reszta wypadków podajemy w skróceniu w tej samej rubryce.
(c) Pożar. Wskutek wadliwej budowy kamina powstał pożar w zaścianku Księżopól gminy slobódzkiej w zabudowaniach Wiktora Olechnowicza. Spaliły się zabudowania go spodarcze oraz dom mieszkalny. Straty spowodowane pożarem są bardzo znaczne.
(c) Zagadkowe postrzelenie. W zaścianku Żalozesie gminy rzeszańskij został postrzelony w pierś mieszkaniec Żalozes Kazimierz Szukiewicz. Sprawcami usiłowania zabójstwa byli nieznanymi osobnikami którzy zdołali zbiec. Rannego w stanie bardzo ciężkim przewieziono do Wilna i ulokowano w szpitalu. Wobec tego, że zbadanie Szukiewicza jest narazie niemożliwe nie konkretnego o okolicznościach tego wypadku nie wiadomo i powtarzane są jedynie domysły.
(c) Okradzenie mieszkania. Nieznani sprawcy dostali się do mieszkania Hipolita Piłsa przy ulicy Polockiej 19 i korzystając z chwilowej nieobecności domowników wynieśli garderobę wartości kilkadziesiąt złotych.
(c) Wpadł pod koła wozu. W czasie wjeżdżania w bramę domu nr. 22 przy ulicy Sołtyskiej wpadł pod koła wozu Kazimierz Górecki zamieszkający w tym domu wskutek czego uległ on złamaniu lewej nogi. Pogotowie Ratunkowe odwiezło Góreckiego do szpitala św. Jakóba.
(c) Podrutek. Przy ulicy Sołtyskiej 23 znaleziono podrutek pięciolatek w wieku około 1 roku. Niemowlę za pośrednictwem policji ulokowano w przytułku „Dziesiątka Jezus”.
(c) Wypadek z uczniem. Wczoraj w dzień idący z Kuprjaniszek ze szkoły 7 letni Mieczysław Zajko ze wsi Mieszkańce, potknął się i upadł, tak nieszczęśliwie że doznał złamania nogi. Chłopaka musiano skierować do szpitala dziecięcego na Antokolu.
(c) Znowu fałszerze bilonu. W Rakowie tamtejsza policja aresztowała Władysława i Bronisława Sabłów mieszkańców wsi Gałince gminy iwienickiej którzy trudnili się fałszowaniem monet jednozłotowych i 50-cio groszowych. Ujęto ich w chwili gdy usiłowali pusić w obieg fałszyfikatki.
Podczas rewizji osobistej znaleziono w ich sakiewkach po kilka sztuk fałszywych jednozłotówek.
Gdy natychmiast po aresztowaniu Sabłów

KREM aLimi METAMORPHOSA Radykalnie usuwa piegi, wagi, zmarszczki i inne wady cery

OPIARY.

Bezimiennie — Komitetowi Chleb Dzieciom 5 zł. Złobek im. Marji — 5 zł. Dom Dziecka Jezus — 5 zł. Wzika z żebractwem — 5 zł.

GIEŁDA WARSZAWSKA

z dnia 1 kwietnia rb.

Waluty i dewizy:

Dolary 8,90 — 8,92 — 8,87. Nowy Jork 8,906 — 8,926 — 8,886. Holandia 357,90 — 358,80 — 357. Londyn 43,38 — 43,49 — 43,28. Włochy 46,75 — 46,87 — 46,63. Paryż 34,90 — 34,99 — 34,81. Praga 26,41 — 26,35. Szwajcaria 172,61 — 173,04 — 172,18. Wiedeń 125,71 — 126,02 — 125,40. Berlin w obrotach prywatnych 212,88.

Papiery procentowe:

Pożyczka konwersacyjna 55. 10 proc. kolejowa 102,50. 8 proc. L.Z. B. Gosp. Kraj. i B. Roln., obligacje B. Gosp. Kraj. 94. Te same 7 proc. 83,25. 8 proc. T.K. Przem. Polskiego 81,75 — 82. 4 1/2 proc. ziemskie 54,50. 8 proc. warszawskie 76,50 — 76,75. 8 proc. Częstochowskie 66,50. 8 proc. Kielc 66,50. 8 proc. Łodzi 68,75. 10 proc. Radomia 81.

Akcje:

B. Polski 167,25. — 166,50. Węgeli 53,50 — 54. Parowozowy 64. Pocisk 2,50. Starachowice 20,75 — 21. Haberbusch 105.

Do sprzedania pozostałe z licytacji: 2 taksówki, 2 pianina, fortepian 600 zł, kasy ogniotrwałe, opony samochodowe, kredens, 2 kandelabry brązowe, różne żyrandole elektryczne, kilka pierścieni z brylantami, broszka brzołantowa, dywan, różne świetły i jedwabie, centryfuga, serwis z porcelany starożytnej angielskiej, 1000 tomów książek beletrystyki, różne palta i garnitury używane. LOMBARD—Biskupia 12. 5021-1

Kino Miejskie W ogniu i potokach krwi. Dramat w 10 aktach z bohaterkich walk o niepodległość...

Kino-Teatr „HELIOS” „KWIAT WSCHODU” z udziałem Claudji Victrix Fascynująca treść i zajmująca akcja...

KINO-TEATR „HOLLYWOOD” DZIS! DAMA POD MASKĄ Wspaniały dramat doby obecnej...

POLSKIE KINO „Wanda” DZIS! Pierwszy raz w Wilnie! Najnowszy film 1930 r. o niezłomnym bohaterze...

„M. GORDON” Sp. Akc. ul. Niemiecka 26 Wielka przedświąteczna wyprzedaż resztek i wysortowanego towaru...

Rejestr Handlowy

DO REJESTRU HANDLOWEGO SADU OKRĘGOWEGO W WILNIE WCIĄGNIĘTO NASTĘPUJĄCE WPISY

- 425. III. B. „Przemysł Gumowy — ARDAL — Spółka Akcyjna”. Kapitał zakładowy podwyższony o 250.000 złotych...
380. II. B. „Wojewódzki Czesław i Ska. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Siedziba spółki została przeniesiona na ul. Mostową 25—6 w Wilnie.
437. II. B. „Diabolo — Separator — Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Otwarto Oddział w Równem na Wołyniu.

Kapitał zakładowy 20.000 złotych, podzielony na 20 udziałów, całkowicie wpłacony. Zarządca obecnie są: Nils Ericsson...

444. I. B. „Restauracja Ziemińska, spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Przewodniczącym zarządu jest Antoni Bohdziewicz...

GEORGE GIBBS. 47) Żółty ptak

Był to oddział Czerwonego Krzyża, wysunięty najbliżej frontu. Doktor zjawiał się często, ale przedtem jeszcze tłu z niepokojem oglądał jego ranę. Doris usiadła na krześle, obok łóżka Cyryla...

powiedziała Doris i spojrzawszy na zegarek, wyszedł szybko z pokoju. — Wszystko w porządku. Może pani jechać... — rzekł wracając po chwili. — Zaraz podadzą samochód. Niedowierzając spoglądała na błąd, wymęczoną dziewczynę i kiwał głową z wyrazem podziwu...

tej armii! On prędko go wyleczy. Proszę być tego pewną! — Tak... tak, ja postaram się być spokojną... pan jest bardzo dobry! Czy pan powiedział mi swoje nazwisko? — Jackson z Il-go pułku dragoonów. A pani? — Jestem Doris Mater. Będę pamiętała pańskie nazwisko. Pan był bardzo... bardzo dobry dla mnie... — Nie mówmy o tem... Oto już jesteśmy w sztabie. Kapitan Jackson pomógł Doris wstaść i wprowadził ją, poprzez długi korridor, do gabinetu głównodowodzącego...

Wyjazd do Warszawy zbyteczny! Złatwiamy wszelkie zlecenia w sądach, urzędach państwowych i komunalnych, instytucjach finansowych i wszystkich innych w Warszawie, całej Polsce i zagranicą. Legalizacje dokumentów, sprawy konsularne (wizy), spadkowe, hipoteczne (wyciągi), poszukiwanie rodzin, etc. Interwencje, zastępstwa, porady, informacje, pośrednictwo we wszelkich sprawach. BIURO REKLAMOWE Dział Pośrednictwa i Handlowo-Informacyjnego ST. GRABOWSKI Wilno, ul. Garbarska 1, tel. Nr 82.

Najgustowniejsze ubrania męskie Płaszczki wiosenne, letnie, męskie i damskie GOTOWE i na ZAMOWIENIE nabyć można w znanej firmie P. Laneman Wilno, Wielka 56. NOWOŚCI SEZONU! 5811-0 Dogodne warunki spłaty!

Poszukujemy dzierżawy folwarku od 50 do 100 ha za udzielenie większej pożyczki hipotecznej. Mamy do sprzedania duży dochodowy dom przy wpłacie do 10.000 dolarów. Warunki kupna b. dogodne. Mamy do ulokowania większe sumy na pierwszorzędne hipoteki miejskie. Agencja „Polkres” Wilno, Królewska 3, tel. 17-80

AKOSZCZKI Kosmetyka

Gabinet Racjonalnej Kosmetyki Leczniczej. Wilno, Mickiewiczka 31 m. 4. Urode kobieca konsultacje, masaże, odświeżanie, usuwanie skazy i braki. Masaż twarzy i ciała (panie). Sztuczne opalenie cery. Wypadanie włosów i łupież. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej. Codziennie od 10-8. W. Z. P. 43.

Urode KOBIECA doskonale odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacje i trwałe przyściemianie brwi. Gabinet Kosmetyki Leczniczej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wielka 18 m. 9. Przyj. w g. 10-1 i 4-7. W. Z. P. 26.

Urode KOBIECA doskonale odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacje i trwałe przyściemianie brwi. Gabinet Kosmetyki Leczniczej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wielka 18 m. 9. Przyj. w g. 10-1 i 4-7. W. Z. P. 26.

Urode KOBIECA doskonale odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacje i trwałe przyściemianie brwi. Gabinet Kosmetyki Leczniczej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wielka 18 m. 9. Przyj. w g. 10-1 i 4-7. W. Z. P. 26.

Urode KOBIECA doskonale odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacje i trwałe przyściemianie brwi. Gabinet Kosmetyki Leczniczej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wielka 18 m. 9. Przyj. w g. 10-1 i 4-7. W. Z. P. 26.

Urode KOBIECA doskonale odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacje i trwałe przyściemianie brwi. Gabinet Kosmetyki Leczniczej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wielka 18 m. 9. Przyj. w g. 10-1 i 4-7. W. Z. P. 26.

Urode KOBIECA doskonale odświeża, usuwa braki i skazy. Regulacje i trwałe przyściemianie brwi. Gabinet Kosmetyki Leczniczej „CEDIB” J. Hryniewiczowej. Wielka 18 m. 9. Przyj. w g. 10-1 i 4-7. W. Z. P. 26.

160 hektarów z lasem i zabudowaniem przy samej kolei, nad pięknym jeziorem sprzedamy za 6.000 dolarów Dom H.-K. „Zachęta” Mickiewiczka 1, tel. 9.05. — 0

Do wynajęcia 2 pokoje z wygodami bez mebli, Zakretowa 2 m. 3. Oglądać 3-6 w. — 1

WAWAWA RÓŻNE WAWAWA KUPNO I SPRZEDAŻ WAWAWA

POLWARK pod 65 ha, z dobrymi zabudowaniami i dużym ogrodem owocowym do sprzedania z kompletnym inwentarzem żywym i martwym Wil. Biuro Komissowe - Handlowe, Mickiewiczka 21, tel. 152. — 0

Sklep spozyczo-tytoniowy dobranej towaru, 12 lat prosperujący, 102 lat w jednym ręku, w pierwszorzędnym punkcie do sprzedania z powodu choroby właściciela. Do 2.000-3.000 zł. wiedeńskie Biuro Reklamowe Garbar-Ziemińskie. Oferty pod ska 1. — 2 K. O. do administracji „Słowa”. — 0

POSZUKUJĘ 2.000-3.000 zł. na hipotekę po Banku Reklamowe Garbar-Ziemińskie. Oferty pod ska 1. — 2 K. O. do administracji „Słowa”. — 0

500-3.000 dolarów ulokujemy zaruż na hipoteki miejskie Dom H.-K. „Zachęta” Mickiewiczka 1, tel. 9-05 0

Planina naistynniejszej światowej i r m y „Erard” oraz Bettinga i K. i A. Fibigera, uznane za najlepsze w kraju, sprzedaje na dogodnych warunkach. Kijowska 4/10. m. 7. — 1

bie coś, więc podniosła się na łokciu i zapytała: — Czy pani nie wie, czy generał French jest tutaj? Czy mogę go zobaczyć? — Pana generała niema tutaj teraz, ale wróci krótko i przyjmie panią. Chce się z panią rozmówić. Ale wpiersi musi pani ubrać się i zjeść śniadanie. Doris spojrziała na swe czarne od benzyny ręce i uśmiechnęła się. — Tak, muszę się przedwzyszkem wykąpać! Ale pierwej proszę mi powiedzieć... — Pan Hammersley ma się lepiej. Pani o to chciała zapytać? — uśmiechnęła się przyjaźnie siostra. Doris uradowana zerwała się z łóżka. Cyryl będzie żył! Była tego pewna. Powiedziała to przecież doktorowi. On wyzdrowieje, chwala Bogu! Odrazu wróciły jej siły. Wykąpała się, zjadła z apetytem śniadanie a usłysawszy, że Cyryl odzyskał przytomność i chce ją zobaczyć, pobiegła do niego. Ale nie wpuszczono jej do chorego. Może dopiero nazajutrz będzie mogła go zobaczyć. Ale dzisiaj jest zbyt osłabiony. Doktor obiecał powtórzyć mu polecenie Doris. Dziewczyna zarumieniła się: tego co chciała powiedzieć Cyrylowi nie mógł mu powtórzyć żaden poseł. — Proszę mu powiedzieć, — rzek-

la zmieszana, — że czuje się doskonale... i że przyjdzie gdy mi będzie wolno. Doktor uśmiechnął się i poszedł do chorego. Po południu Doris została przyjęta przez marszałka. Siostra miłosierdzia wyciszyła i odprasowała jej suknie i teraz patrząc na zaróżowioną i elegancką dziewczynę, niktby nie pomyślał, że tak niedawno zniosła tyle męki i trudów. — Czy pani zna treść tych dokumentów? — zapytał spokojnie French. — Tak. — Więc rozumie pani, jak ważnym jest zachowanie tajemnicy? — Tak. Uśmiechnął się otworzył szufladę i wyjął numer Londyńskiego „Times’a”, który podał młodej dziewczynie. — Czy pani wie, że w ciągu ostatnich trzech dni Anglja przestała krytykować mnie, zapomniała o froncie, o armii i mówi tylko o pani? — O mnie? — Proszę przeczytać, — uśmiechnął się, pokazując na podkreślone czernym ołówkiem tytuły. — Zagadkowe zniknięcie miss Mater. Dotąd jeszcze niewiadomo nie o okolicznościach w których zginęła... „Co mówi lady Hoscoff”?

„Znany kolekcjoner John Rizzio, był niemieckim szpiegiem”. — „Do kolumny, dużymi literami wydrukowane było: „Olisson Mater, będąc pewnym, że córka jego żyje, obiecuje nagrodę w wysokości 5.000 funtów sterlingów, ka zdemu, kto...”. — Lzy błysnęły w oczach Doris: — Biedny ojciec! — szepnęła. — Czy nie mogłabym dać mu jakoś znać o sobie? — Już wszystko zrobione. Ojciec pani wie już, że pani żyje i jest zdrowa. A ja, — tu roześmiał się do brotliwie, — ja zarobiłem 5.000 funtów. Właśnie potrzebujemy bardzo na zorganizowanie przyfrontowego szpitala. — O, ojciec nie pożałuje pieniędzy na szpital. — Pani obiecuje? — Tak, tak! — Feldmarszałek wstał i pocałował ją w rękę. — Obiad będzie o szóstej, mam na dzieje, że pani nie odmówi mi. — Ale chciałabym... Uśmiechnął się serdecznie. — Jeśli, wszystko będzie dobrze, zobaczy go pani jutro. Doris poczerwieniła i dziękując wyszła z pokoju. Koniec.